

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报
舟山市新闻传媒中心
党报热线 13505805555

2025年8月4日 星期一 乙巳年六月十一
国内统一连续出版物号:CN 33-0008
总第23105期 今日4版



深入实施文化建设“八项工程”20年·舟山实践

“舟”到有礼润心田 文明之花吐芬芳

——舟山深入实施文明素质工程20年纪事

□记者 汪超群

户外劳作辛苦,环卫工人乐家惠心里却很甜——在定海东大街忆来顺生煎店,一份免费早餐让她“不用自己带饭”。不仅是忆来顺,芙蓉洲商业街上的7家餐饮店都已加入“免费一餐”活动,面向环卫工人、孤寡老人、困难家庭等群体,分时段限量提供生煎包、粥、盖浇饭等爱心餐品,让受益者尝出幸福的味道。

这一份份爱心餐的背后,是舟山20年文明素质工程的深厚积淀。

2005年,省委部署实施文化建设“八项工程”,头一条就是文明素质工程,旨在通过全面提高人的素质,推动社会和谐发展。

20年来,以社会主义核心价值观为引领,我市大力开展道德先进典型发掘、选树,深化拓展新时代文明实践,久久为功打造“海上花园”“舟”到有礼品牌,持之以恒推动城乡文明建设,通过培育有礼公民、塑造有礼社会,让每个舟山人成为文明代言人。

文明,正成为人人“日用而不觉”的日常。

凡人善举典型迭出 榜样凝聚向上力量

7月6日下午,普陀圆通快递员唐亚楠、中国水产舟山海洋渔业有限公司机械工汤光辉,不约而同跃入河中,将落水女孩营救上岸。这一幕被围观群众用手机记录并传至网络,引发一场正能量风暴。

凡人善举,滋养“文明舟山”。20年来,我市持续实施并完善先进典型群像选树计划,建立健全发现挖掘、培育选树、宣传弘扬、激励关爱等全链条工作机制,向真而行、向善而进、向好而生的“文明之花”,在东海之滨绚丽绽放。

于惊涛骇浪中,两度舍弃自家蟹笼勇救32名落水船员的岱山船老大沈华忠;30余年救捞大小沉船



定海区“美之声”演唱团志愿者为偏远海岛老人带去“一顿饭的陪伴” 市妇联供图

120余艘,捞回落水者遗体80余具的“折翼”潜水员董建海;8次跳海救人,成功劝导10余位轻生者重燃生命希望的环卫工人钟耿平……

在榜样和典型引领下,越来越多人从旁观者变成践行者。全市先后涌现出市级以上各类道德模范、身边好人1300多例。其中,全国道德模范提名奖4例、省道德模范11例、“中国好人”23例、“浙江好人”193例。

弘扬社会正气,让“德者有得、勇者有荣、助人有福”。我市出台了《道德模范礼遇保障办法若干规定(暂行)》《舟山市关爱好人专项资金使用管理办法(试行)》,从物质奖励、医疗救助、生活补助、就业权益维护等方面,丰富关爱礼遇内容。同时,发挥网络道德基金、文明实践基金等作用,从礼遇保障上全力营造“好人有好报”的价值导向。

从社区文化长廊到农村文化礼堂,身边好人、道德模范争相上

墙,崇德向善的社会氛围愈发浓厚。《舟山市文明行为促进条例》的实施,更是把健康文明的行为、生活方式提高到法律高度,推动社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

文明实践“走新”“入心” 海岛群众乐享实惠

不久前,30余名文明实践者来到岱山县东沙镇司基村,为留守老人义务理发、维修电器。而这样的暖心便民服务,几乎每月都在开展。

从老百姓最有感触的细节入手,推动文明实践“走新”“入心”。20年来,我市聚焦偏远海岛群众的精神文化和生活需求,整合涉海、涉渔等部门资源,将一艘艘客轮、公务船、捕捞船、作业船,打造成穿梭在海上和岛际之间的“实践线”。

固定场所变“流动阵地”,“请进门”转为“送上门”。科普教育、新风

展演、代缴代办、健康义诊……280余艘“海上新时代文明实践号”,如雨后春笋般为偏远海岛群众兑现着“有约而来、有需而来、有急而来”的服务承诺。

各美其美,美美与共。深入开展新时代文明实践,各县(区)都有自己的独特“舞步”。

定海区“美之声”演唱团、勵志电器公益维修队等10余个社会组织,首创海岛“夜间驻点”志愿服务模式,定期开展24小时不打烊“组团式”服务。

普陀区“文明渔航领航蓝海”行动,通过“有礼领航”“振兴领航”“平安领航”“环保领航”“互助领航”,参与环境保护、矛盾调解、抢险救灾。

岱山县依托渔民、渔嫂、志愿者,推动“垃圾不落海”;嵊泗县聚焦海上作业船舶,打造“海上妈祖、海上好声音、海上120、海上清道夫”实践品牌。 下转第4版▶

本报讯(记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平)近日,市人大常委会围绕“走进舟山人 感知中国之治”主题,分别组织在舟外籍教师、留学生代表及专家学者、企业管理人员开展“共察涉外服务便利性 提升城市环境国际化”和“共话涉外营商环境 推动对外开放提升”等活动,增进他们对舟山经济社会发展成果的了解,提升舟山城市国际化水平。

随着我市国际交流日益频繁,涉外服务的便利性成为城市国际化的重要标志。

今年6月,多位在舟外籍人士跟着市人大代表一同察看交通场站、景区、政务服务中心和医院等场所,实地体验涉外语言环境、支付环境。

在朱家尖蜈蚣峙码头入口,外籍人士发现一些重要的方向引导牌没有英文标注。扫描购票二维码后也都是中文界面。此外,还存在外语标识缺失、不规范或指引不清等问题。

在南沙景区,大家发现,翻译不规范、不准确等问题较为普遍,尤其是部分名词采用线上AI翻译,并未融入国外常用的语境。

随后,人大代表和外籍人士还走访了市政务服务中心,体验出入境、签证等涉外高频事项。

浙海职院外籍教师本杰明认为,有些地方的确还有提升的空间,像办理签证这样的政务服务项目,中英文翻译不是关键,主要是流程不熟悉,希望能有人指导办理流程。

7月25日,一场在舟外籍人士与市属相关职能部门“共话涉外营商环境 推动对外开放提升”活动在舟山市城市展示馆拉开帷幕,通过邀请在舟外籍专家学者、企业管理人员进行实地参观、座谈交流等形式,充分收集意见建议,进一步推进涉外服务效能提升,助力打造服务最优、成本最低、效率最高的开放环境。

在市城市展示馆,外籍朋友通过沉浸式体验,对市的发展规划、产业布局和城市魅力有了更加直观的认识。

舟山麦浪文化用品有限公司总经理凯尔对舟山经济社会发展赞不绝口。“我之前在上海生活,有个‘智慧上海’APP,其中有针对外籍人士的专栏,上面有很多信息和服务通道,希望舟山也能推出这样一个APP,让我们能更多地了解舟山的美食、美景等各类有趣的信息,让我们在舟山工作生活更加便捷。”凯尔表示。

活动中,10位外籍友人被市政府外办聘为首批营商环境国际观察员,舟山挪迪克商贸发展有限公司总经理罗爵就是其中一位,说到舟山的涉外营商环境,他很有感触。今年3月,经过舟山相关部门的向上争取,其公司终于拿到了从挪威进口鱼油的许可。两周内,第一个集装箱将运抵宁波舟山港。“感觉舟山各个部门的工作非常高效,我很满意。”罗爵说。

活动中,外籍人士还围绕在舟投资贸易、涉外企业经营、跨境业务办理、国际教育合作与文化交流等方面提出了意见建议,市属相关部门作了积极回应。

市人大常委会举行在舟外籍人士走进人大系列活动 以开放之姿架起沟通之桥

争当引领创新的“研究生”

□余墨

近日,2025年第2批舟山市企业研究院培育名单公布。舟山市7412工厂、舟山长宏国际船舶修造有限公司等10家企业入选,每家企业已明确重点攻关的关键共性技术方向(本报3日报道)。

眼下科学技术突飞猛进,制造业唯有以科技创新推动产业升级,才能赢得未来。大宗商品资源配置枢纽建设为我市海洋产业崛起创造了机遇,搭建了舞台,传统产业转型升级、新兴产业培育壮大都离不开创新赋能。

我计划3年内建成企业研究院100家以上,可谓大手笔。众多企业不但是要争当“研究生”,更要成为“优等生”,把企业研究院办成高端人才、核心技术、先进产品的孵化器。这就需要高定位、优管理、强支撑,通过激活“企业主体、政府支持、高校院所参与、市场验证”的闭环机制,让创新活力激荡。

市委政法委会议强调,要准确把握“深入实施‘985’行动、加快建设创新舟山”的任务要求,确保政法工作始终与市委决策部署同频共振,以高水平安全保障高质量发展。要深刻领悟、凝聚共识,以更高站位把握全会精神的精神实质。要聚焦重点、精准发力,以更实举措推动全会精神落地生根,大力实施平安建设攻坚行动、风险防控专项行动、“法治护航”提升行动、“改革赋能”深化行动、“五最铁军”锻造行动。要强化担当、狠抓落实,以更优作风保障目标任务见行见效,大力弘扬“六干”作风,以“钉钉子”精神推动各项工作部署不折不扣落到实处。

市委政法委会议强调,要准确把握“深入实施‘985’行动、加快建设创新舟山”的任务要求,确保政法工作始终与市委决策部署同频共振,以高水平安全保障高质量发展。要深刻领悟、凝聚共识,以更高站位把握全会精神的精神实质。要聚焦重点、精准发力,以更实举措推动全会精神落地生根,大力实施平安建设攻坚行动、风险防控专项行动、“法治护航”提升行动、“改革赋能”深化行动、“五最铁军”锻造行动。要强化担当、狠抓落实,以更优作风保障目标任务见行见效,大力弘扬“六干”作风,以“钉钉子”精神推动各项工作部署不折不扣落到实处。

我市各部门各单位学习贯彻省委、市委全会精神 谋细谋实工作举措 加快建设创新舟山

□本报记者 本报通讯员

本报讯 连日来,我市各部门各单位相继召开会议,传达学习省委十五届七次全会、市委八届八次全会精神,研究部署贯彻落实工作。大家认为,省委、市委全会为舟山忠实践行“八八战略”、高质量发展建设共同富裕示范区进一步指明了方向。要切实提高政治站位,找准坐标方位,深入实施市委“985”行动,谋细谋实加快创新舟山的工作举措和具体路径,攻坚克难三季度,全力跑好下半场,为高水平建设现代海洋城市注入强劲动能。

市纪委监委会议强调,全市各级纪检监察机关要深刻把握加快建设创新浙江、创新舟山、因地制宜发展新质生产力的任务要求,围绕中心、服务大局,推动全会决策部署落地见效。要抓实做细政治监督,推动各地各部门完整、准确、全面贯彻新发展理念。要从严正风肃纪反腐,坚持风腐同查同治,深入铲除腐败滋生的土壤和条件,为新质生产力发展清障护航。要激励干部担当作为,加快打造新时代清廉建设高地,大力弘扬“六干”作风,在遵规守纪中开拓创新、干事创业,坚定不移推进高质量发展共同富裕取得新成就。

市委办公室(扩大)会议强调,要深入学习贯彻领会、准确把握省委“六个始终”关键要求、六个趋势性关

键性重大问题,紧扣“十个着力”重点任务,按照市委全会工作部署,服务市委找准舟山在全省中的坐标方位,谋深谋实发力重点和务实举措,推动省市各项决策部署落地见效。要一体抓好贯彻落实,服务市委进一步战略部署,高标准推进建设大宗商品资源配置枢纽,推进世界一流强港建设,聚焦“985”行动构建现代海洋产业体系,因地制宜发展海洋新质生产力,扎实推动海岛共同富裕,高质量完成全年工作任务,深入谋划“十五五”重大工程、重大项目、重大改革,争当海洋强省排头兵。要大力弘扬“六干”作风,督导服务各地各部门进一步明晰具体任务和路径,抓好闭环管理,清单化、时限化推动各项工作部署高效落实落地。

市委组织部会议强调,要切实把思想和行动统一到省委、市委全会精神上来,紧扣组织所能,在加快建设创新舟山、持续激发强劲动能中发挥组织优势、贡献组织力量。要迅速兴起学习热潮,把全会精神与组织部门的主责主业结合起来,自觉运用全会精神指导实践。要聚力服务发展大局,用更加积极、开放、有效的举措推动科技创新和产业升级深度融合,不断激励干部担当作为,不断加大强基固本力度,进一步夯实高质量发展的基层基础。要始终保持奋进姿态,大力弘扬“六干”作风,以“钉钉子”精神推动省委、市委

各项决策部署一贯到底。

市委宣传部部务会(扩大)会议强调,要将学习贯彻全会精神作为当前的重要政治任务,宣传文化系统要在学习全会精神上作表率、走在前,第一时间组织传达学习,确保学习全覆盖,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全会精神上来。要深化全会精神的学习宣讲,组织开展专题专栏,组织发动宣讲团队,广泛汇聚全市上下创新发展的新势能,为高质量建设现代海洋城市提供有力舆论支撑。要更加有力推进海洋历史文化名城建设,对标文化强省建设要求,深入挖掘海洋文化资源,着力打造一批宣传思想文化领域的标志性成果,以文化力量服务中心大局。

市委统战部部务会(扩大)会议强调,要聚焦思想政治引领主责主业,广泛开展学习宣讲,凝心聚力推动全会精神转化为统一战线政治共识和具体行动;要抓住重点,推动全市各级党委(党组)制定落实统战工作责任制“两张清单”,以大统战工作格局效能发挥带动统战强大法宝作用显现,要攻坚克难,推进统一战线除险保安工作,强化民营企业“两个健康”;要凸显亮点,以“同心乡见”为牵引,以落实“暖心一件事”为目标,深化“主委进小岛”活动,激活“科学家+企业家+金融家”同频共振,在推进共同富裕、助

力基本公共服务一体化上体现担当。

市委社会工作部部务会(扩大)会议强调,要深入学习贯彻省委、市委全会精神,以高度的政治自觉、强烈的使命担当、扎实的工作作风,推动全市社会工作提质增效、创新发展。要提高政治站位,在深学细悟中领会核心要义,切实把全会精神转化为谋划工作的思路、破解难题的办法、推动发展的实绩实效。要聚焦中心大局,在服务发展中展现担当作为,积极探索社会工作服务科技创新、产业升级、人才引育的有效路径,助力经济社会高质量发展。要锤炼工作作风,在求真务实中提升履职水平,探索打造更多具有舟山特色、海洋特色的工作品牌,推动全会精神落地见效。

市委政法委会议强调,要准确把握“深入实施‘985’行动、加快建设创新舟山”的任务要求,确保政法工作始终与市委决策部署同频共振,以高水平安全保障高质量发展。要深刻领悟、凝聚共识,以更高站位把握全会精神的精神实质。要聚焦重点、精准发力,以更实举措推动全会精神落地生根,大力实施平安建设攻坚行动、风险防控专项行动、“法治护航”提升行动、“改革赋能”深化行动、“五最铁军”锻造行动。要强化担当、狠抓落实,以更优作风保障目标任务见行见效,大力弘扬“六干”作风,以“钉钉子”精神推动各项工作部署不折不扣落到实处。

我为群众办实事
长白岛未来两年将新增千余车位
多云,午后局部阵雨或雷雨,偏南风5-6级,夜里增强到5-6级阵风7级。
晴到多云,午后局部阵雨或雷雨,偏南风5-6级阵风7级。